



SPORTS



FINAL DE LA GRAN QUINZENA
DE FUTBOL CONTINENTAL

Dies 5 i 6 de gener

Magyar Torna Klub de Budapest

CONTRA

Futbol Club Barcelona

Dues tècniques netament
diferentes front a front

A les dues trenta de la tarda
CAMP DE LES CORTS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
RONDA DE SAN PABLO, NÚM. 42

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
Barcelona, trimestre 6 Ptas.
Provincias, un año. 30 >
Extranjero " " 45 >
NÚMERO SUELTO 50 CÉNTIMOS

CONSEJO DE DIRECCIÓN

José A. Trabal
Pedro Dalmau
Redactor Jefe:
José L. Lasplaza

Factores de progreso deportivo

Como entienden la práctica del deporte los norteamericanos

HACE ya bastante tiempo emigró a América del Norte un buen amigo nuestro, y excelente deportista, del cual estuvimos largo tiempo sin noticias, hasta que, con motivo de las pasadas Navidades, acabamos de recibir una cordial felicitación en forma de extensa carta que contiene un cúmulo de sugerencias e interesantes ideas, acerca de la forma cómo en Norteamérica, se entiende el deporte y se cultiva metódica, casi científicamente y con una tal abundancia de material adecuado y de competentes maestros que nuestro deporte parece niño, de párvulos, a su lado.

El amigo en cuestión, que no es otro que el primer gran corredor a pie que ha tenido España, el entusiasta Pedro Prat, da, por el hecho de ser un deportista competente y sincero, tanto valor a sus palabras que no vacilamos en transcribirlas a continuación.

Entre otros conceptos diversos, la carta del amigo Prat dice así:

«Aparte del sinnúmero de entidades deportivas que, a precios sumamente módicos, ofrecen a los deportistas magníficas instalaciones y la guía de competentes maestros, o entrenadores, uno de los grandes factores del desarrollo logrado por los deportes en estas tierras, es, indudablemente, el esfuerzo realizado en los grandes centros industriales para juntar a los talleres magníficos terrenos y locales para las prácticas deportivas.

«En este país, que es la patria, ante todo, del espíritu práctico, se ven muchas cosas que, tratadas por separado, pueden parecer pequeñas y despreciables, pero que forman, en su conjunto, la base del gran poderío y de la capacidad de trabajo de esta gran República. Tal es, entre ellas, el gran cariño que los norteamericanos sienten por los deportes, pero, no para presenciarlos, sino para practicarlos. El norteamericano está firmemente convencido de que la práctica regular de los deportes es una necesidad para la salud del cuerpo, y, en consecuencia, junta el deporte a todas las manifestaciones de su actividad.

«Un ejemplo aclarará mejor las ideas. Hallándome un día en una gran fábrica pregunté a uno de los empleados el nombre y dirección del Club más importante de la localidad. Su respuesta fué categóri-

ca: «Well, vea usted la oficina 35 en este mismo corredor.»

Como no había penetrado mucho en el interior del edificio, volví mis pasos hacia atrás y bien pronto llamé a la puerta del departamento 35. Parecióme entrar en la secretaría de un gran Club deportivo.

Fué recibido en una gran sala, cuyas paredes estaban decoradas con magníficas fotografías de los mejores equipos y campeones de Norteamérica. Cuatro mecanógrafas y dos secretarías, muy atareadas, trabajaban en la ordenación de unos ficheros. Hechas las necesarias preguntas, me introdujeron en el «Private» del manager.

El manager era un hombre alto, robusto, plétórico, que ha hecho su carrera de «educador físico» en

las Universidades especialistas y que, al mismo tiempo ha sido un atleta de brillantísimas gestas.

Mi departamento—dijo—ha sido creado especialmente para fomentar y dirigir las prácticas deportivas en el establecimiento y mi misión es la de velar para que se efectúen bajo normas higiénicas y con el debido orden. Cada deporte tiene un secretario encargado de su control y de la distribución de las horas en que cada grupo tiene derecho a ejercitarse. Contamos con un excelente gimnasio, dos terrenos para el futbol rugby, cinco courts de tennis, una pista de ceniza y unas amplias tribunas. Además, y aquí está la parte más interesante, la casa lo paga todo, incluso los limones con que se refrescan los jugadores en los matchs de campeonato.

«Pero, no satisfechos con poner a mano de los obreros un centro de educación física y de deportes de primera calidad, dentro los talleres se hace en favor de las prácticas deportivas una propaganda intensísima. ¿Usted no tiene 25 centavos al mes para ser socio de

nuestro Club de Sports? ¿Cuánto gasta usted las tardes de cada domingo? Si fuera usted socio del Club de Sports podría presenciar gratis las reuniones semanales de boxeo y luego participar con su esposa en el baile.

«Al ver una organización tan magnífica en favor del deporte, no pude menos que preguntarle al manager: «Bien, ¿pero eso debe ser un establecimiento modelo? Porque si todas las casas tuvieran que atender las aficiones deportivas de sus obreros...»

«Pues las atienden, señor; las atienden—me respondió el manager—. No hay ningún gran centro industrial que no cuide de tener en su recinto locales y terrenos adecuados para la práctica de los deportes, y todos presentan sus equipos al campeonato que anualmente celebra la Nacional Amateur Industrial Association.

«Bueno; pero, ¿es que los obreros, después del trabajo, se entrenan cada día? «Sí, señor—nos respondió el manager—, nuestros obreros se entrenan un término medio de dos horas por día.»

«Ya lo ves, amigo; en América los obreros se entrenan dos horas por día cuando en España no hay ningún campeón que se entrene media hora cada semana, y aun exponiéndose a que lo tomen a chacota y le llamen buena fe.

«Por esto estamos donde estamos, en deporte y en lo demás...»

Hasta aquí nuestro amable amigo, y bien poco vamos a añadir nosotros, porque sus palabras ilustran ya lo suficiente.

No obstante, queremos señalar la forma cómo los norteamericanos entienden el deporte: Como ejercicio y no como espectáculo.

Bueno que haya grandes campeones y que cada semana se organice una velada de boxeo y un baile. Es ello muy interesante; pero, ante todo, sus dos horas de entrenamiento diario, para conservar la salud, para fortalecer el organismo, para evitar su rápido agotamiento.

De esta forma se es deportista y no como muchos lo entienden entre nosotros, pensando que cumplen con leer cada día el periódico de sports, con disculpar un rato en la oficina, con hacer de seleccionadores en el café y... con engordar un par de kilos cada año.

ANTÓN SANS

LA MEJOR MÁQUINA DE ESCRIBIR

MERCEDES

CAMPES & PLANA

TELÉFONO 4588-A
SECCIÓN B

RAMBLA DE CATALUÑA, 41 BARCELONA

No compre sus cortes de traje y abrigo sin visitar las PAÑERÍAS SALMERÓN

Motor

El campeonato del Real
Moto Club de Cataluña

Alrededor de la VIII prueba de regularidad por equipos

PARCE que las discusiones han hecho presa en el resultado de la VIII prueba de regularidad, y así hemos visto cómo una clasificación se daba como casi oficial—bien que oficiosa—el mismo día de la prueba; y cómo se rectificaba esta clasificación dos días después, dándose la clasificación oficial, que nosotros en nuestro último número dábamos como fija, cuando nuevas protestas, un nuevo examen de las hojas de control, y una nueva reunión de éstos con el Jurado, han sido bastante para modificar otra vez la clasificación, que es ahora como sigue (a partir del tercer lugar, pues los tres primeros equipos no han sido alcanzados por la modificación ulterior):

CUARTO PREMIO: MEDALLAS DE PLATA

Equipo negro.

Ramón Revellat, moto Reading Standard.

J. Pérez, id. Indian.

Luis Vila, sidecar Harley Davidson.

Juan Giménez, autociclo Amilcar.
QUINTO PREMIO: MEDALLAS DE COBRE: Clasificados tres concursantes.

Equipo blanco-rojo.

Joaquín Vidal, moto Indian.

Ignacio Macaya, id. Indian.

Mugin Mateu, autociclo Salmson.

El cuarto concursante llegó después de retirado el control de llegada.

SEXTO LUGAR.—Clasificados tres concursantes.

Equipo amarillo.

José Forcada, moto Triumph.

Antonio Renon, sidecar H. Davidson.

Francisco Torres, id. id.

El cuarto concursante no obtuvo clasificación en los distintos controles de tiempo.

SEPTIMO LUGAR.—Clasificados tres concursantes

Equipo azul-amarillo.

Julio Fuster, moto Metro Tyler.

Pedro Camats, sidecar Harley Davidson.

J. Soler, autociclo Amilcar.

El cuarto concursante no obtuvo clasificación en los distintos controles de tiempo.

OCTAVO LUGAR.—Clasificados dos concursantes.

Equipo blanco-azul.

De Gagé, sidecar Harley Davidson.

De Goullé, autociclo Amilcar.

Los otros dos concursantes llegaron al control de Arbucias después de la hora de cierre del mismo.

Como puede verse, el equipo blanquirojo, clasificado cuarto en la anterior clasificación, se ve retrasado de un lugar, y como precisamente este lugar que corre es bastante para arrebatar a Macaya en beneficio de Carrión el campeonato del Club para el presente año, es de suponer el revuelo que se habrá armado entre los partidarios de uno y otro.

El asunto se debate y, dado el caso que se cuenta con un precedente, que permitiría la clasificación de Pi—en esta clasificación no admitido—y lo divididas que están las opiniones, no sería de extrañar nos obsequiaran con una nueva clasificación.

Nosotros, sin querer en lo más mínimo molestar a uno solo de los litigantes, creemos que los reglamentos se hicieron para ser observados, y que si hay un precedente que prueba que éstos fueron vulnerados, la clasificación que debe ser impugnada—ahora que estamos en época de inspecciones retrospectivas—es la que sirve de precedente.

Veremos qué va a decidir el Moto Club.

No falta quien haga a éste responsable de la no realización de unas carreras de velocidad que parece se hallaban en el programa del Moto Club y que tal vez hubiesen—de haberse llevado a cabo—simplificado el asunto.

Resumiendo: sea uno u otra la solución que al caso se dé, los descontentos tememos que van a ser numerosos.

Consecuencias de una Real orden

El asunto Madrid-Barcelona

HOY como ayer el litigio entre los verdaderos nacionales y los falsos, esto es, entre la fabricación nacional y los elementos importadores de casas extranjeras, continúa sin una solución y, lo que es peor, sin esperanzas de verlo solucionado pronto.

Las exposiciones, las grandes y solemnes exposiciones de carácter internacional, lo saben los elementos perturbadores, — llamémosles así— lo sabe el Directorio y lo sabe todo el mundo, se han celebrado siempre en Barcelona. Con esto, que es la mejor razón que para su defensa pueden aducir los

elementos «verdaderamente nacionales», debería bastar para que el pleito se diese por saldado y finiquitado, volviendo las cosas a su antiguo estado, recompensando de este modo los esfuerzos de quienes laborando pro industria nacional, son los autores, los únicos, los legítimos autores del progreso operado en poco tiempo en el automovilismo hispano. Pero no se hace así; no sabemos porqué no se ha hecho así todavía. Pero nosotros, francamente optimistas, esperamos que se haga. Con todo, parece ser que la obra arrivista de la minoría, protegida por la vieja política, principal causante, con sus bajos manejos, de todo lo ocurrido, no lleva trazas de prosperar. Los hombres que nos gobiernan fallarán, al fin, este pleito en conciencia, dando a cada cual lo que le corresponda.

La actividad automovilista
en los Estados Unidos

Murphy recalificado El campeonato de los E. U.

LA casi totalidad de nuestros lectores saben que durante el verano último el notabilísimo «driver», as de los autódromos americanos, hizo una excursión por Europa, durante la cual participó al Gran Premio de Europa que se corrió en Monza—donde fué vencido por los conductores de la Fiat—y que debía también participar a la inauguración de nuestro autódromo de Terramar; pero lo que seguramente muchos ignoran es que Murphy se vió, con motivo de este viaje, para el cual no contaba con el permiso de la American Automobile Association, descalificado, siéndole, además, retirados los puntos que se había atribuido en los autódromos yanquis en la lucha por el campeonato de los Estados Unidos.

Murphy, al saberse descalificado, dando un ejemplo de deportismo y de obediencia a las leyes por las que se rigen los corredores inscritos en las listas de la «Comisión de Carreras de la American Automobile Association», suspendió inmediatamente sus andanzas por tierras europeas y regresó a su país, donde sus compañeros de profesión, junto con los grandes promotores de los autódromos americanos, lograron—al pedirla de consuno—la recalificación del notabilísimo corredor, quien se vió devueltos los puntos que contaba en el campeonato americano, pero encontrándose con el handicap que para él representaba su forzado reposo, handicap que—salvo acciden-

te—le quita toda probabilidad de batir al actual «leader» Eddie Hearne, quien le aventaja en un número más que regular de puntos, que parecen más que suficientes para asegurarle el campeonato para el año 1923.

Caso de victoria de Hearne, éste sería el cuarto campeón oficial de América, según las reglas de la A. A. A., pues este campeonato se ha corrido la primera vez en 1916, año en el cual se aseguró el triunfo nuestro conocido, el veterano corredor, ídolo de los americanos, Dario Resta.

Marcóse un intervalo en los años siguientes, para volverse a correr el campeonato en 1921, adjudicándose el no menos famoso Tom Milton, el rival directo del enorme Ralph de Palma; en 1922 fué Murphy el que se apropió el preciado galardón; como se ve, es un tanto difícil apuntarse por segunda vez el nombre en el escogido historial, y cabe preguntar si donde se mostraron impotentes para lograrlo Resta, Milton, y Murphy, va a conseguirlo corredor alguno.

Ahora una coincidencia; la reaparición de Jimmy Murphy en las pistas americanas fué el día 21 de octubre, en la pista de madera de Kansas City, o sea precisamente el día que se corría en Cataluña el III Gran Premio Peña Rhin y ocho días antes de la inauguración del Autódromo, para la cual constaba su inscripción en todos los periódicos de la capital.

En las 250 millas de Kansas, fué

La flexibilidad del neumático con la resistencia del macizo, lo tiene el

Bandaje tipo EXTRA FLEXIBLE

BERGOUIGNAN

es el mejor equipo para un autobús u omnibus para pasajeros, así como para un camión cuya fragilidad de la carga obligue a evitar trepidaciones

Murphy vencido por la revelación de la temporada, Harlan Fengler, quien todavía, a semejanza de Divo, el año anterior corrió de mecánico con el notable conductor Harry Hartz, otro rey del volante de los autódromos de allende los Océanos; no sólo batió Fengler a Murphy, Hearne y Hartz, o sea, a los «drivers» considerados como los ases americanos, sino el record mundial de la distancia, recorriendo las 250 millas en 2 horas, 12 minutos 55 segundos, sin una sola parada, o sea, a la velocidad media de 112,9 millas por hora (182 kilómetros); bien que el coche que tripulaba el novel conductor estaba inscrito con el nombre de «Wade Special», era, en realidad, un Miller, que, batiendo a los «Durant», tripulados por los «consagrados», se acreditó una vez más de ser el más rápido de los «racers», que, cual bólidos, se deslizan ingravidos por las pistas del Nuevo Continente.

Ralph de Palma, que decididamente ve su papel de gran conductor en baja, no pudiendo su gran experiencia contender con la foga y el brío de sus jóvenes rivales, se clasificó octavo en las 250 millas de Kansas.

DRIVER

Otro Autódromo

Pero éste en París

DECIDIDAMENTE, los franceses están en vena de organizaciones automovilísticas, y, después de tanto proyectar autódromos, parece que por fin van a ver colmados sus anhelos en los alrededores de París, donde ha unos días se constituyó, bajo el nombre de Autódromo de París, una sociedad con la respetable suma de 50 millones de francos de capital y disponiendo de unos terrenos en las localidades de Guyancourt, Buc y La Minière, abarcando la friolera de 850 hectáreas.

Como se ve, las cosas van por lo serio y el dicho autódromo que va a medir 7 kilómetros con 150 metros de vuelta de pista, y, por lo tanto, a entrar dentro de los llamados automáticos, o lo que es lo mismo dando todo el trabajo al coche y poco o ninguno al piloto, lleva grandes probabilidades de verse llevado a feliz término en breve tiempo.

Los directores del nuevo autódromo han previsto, a lo que parece, una enorme afluencia de público, por cuanto han proyectado dos tribunas populares con una capacidad de 100.000 plazas cada una, y otra de honor cuya cabida será de 60 mil.

Veronáutica

Fecha memorable

Los primeros vuelos de los hermanos Wright

BIEN que el vuelo mecánico hubiese llegado a realizarse con anterioridad a las tentativas de los hermanos famosos, por Langley y por Ader, las tentativas del francés fueron de escasos resultados prácticos, por cuanto, después de unos trescientos metros recorridos con su extraño aparato, vino a estrellarse contra el suelo en Satory, y tampoco fué mucho más afortunado el profesor Langley en sus vuelos en los lagos americanos; por el contrario, los hermanos Wright lograron dar a sus experimentos la verdadera apariencia de vuelos normales con equilibrio transversal, virajes, etc., y de este éxito logrado en Kill-Devil (Carolina del Sur) se han cumplido, ha unos días, veinte años.

¡Cuán largo camino se ha recorrido en tan breve tiempo! De los saltos de los Wright, a los miles de kilómetros de los aviadores militares americanos; de aquellos vuelos a ras de tierra, a las fantásticas alturas que hacen necesarios los balones de oxígeno para la respiración; aquellos 60 kilómetros por hora convertidos hoy en velocidades reputadas a justo título de fantásticas; de la fragilidad obligada de los aparatos para disminuir su peso a los centenares de kilos de peso útil que ahora toleran.

La labor de los hermanos famo-

sos, mantenida durante largo tiempo en el más absoluto silencio y secreto, se vió coronada del éxito el día 15 de diciembre de 1903, en el cual se hicieron cuatro vuelos, dos por Orville y otros dos por su hermano Wilbur; el primer ensayo fué de doce segundos, el cuarto y más afortunado, de cincuenta y dos.

El aparato era el tan conocido biplano Wright, a dos hélices, motor a cuatro cilindros horizontales, desarrollando una potencia de 16 C. V.; el piloto iba tendido sobre el plano inferior y el lanzamiento se hacía resbalando el aparato por sobre un rail y abandonando al elevarse el tren de lanzamiento.

Luego la aviación ha progresado; vinieron los Wright a Europa, se demostró la posibilidad del vuelo por lo más pesado que el aire, y, después de la travesía de la Mancha por Bleriot con su famoso monoplano, la lucha entre los constructores franceses y americanos y entre monoplanistas y biplanistas, se entabló con gran ardimiento, tomando la ventaja los primeros nombrados y haciéndose los amos de los aeródromos mundiales los representantes del monoplanismo franceses: Bleriot, Nieuport, Gilbert, Deperdussin, etc., quienes, pilotados por los celeberrimos Beaumont, Garros, Vedrines, Weyman, etc., llevaron los colores de la bandera

tricolor a dominar en todos los órdenes de la aviación, apoderándose de todos los records mundiales, que, diez años después del primer vuelo de los Wright, se encontraban monopolizados por los aparatos franceses.

Rudo contraste con lo que ocurre ahora, que, exceptuando el de altura, los demás records manifiestan una marcada predilección por los súbditos del «Ónele Sam».

Vayan desde estas páginas nuestra admiración y respeto hacia el enorme esfuerzo de los Wright, que tan gran invento proporcionaron a la Humanidad, bien que ésta, empeñada en corromper y prostituir toda idea noble, haya encontrado inmediata aplicación para la muerte y la ruina a lo que sólo debía ser un arma de progreso, para la obtención de la cual no vacilaron sus inventores en sacrificios, pagando uno de ellos con el precio de su propia vida el haber arrancado a la Naturaleza otro de los innumerables secretos que guarda en su seno.

JOSÉ L. LASPLASAS

Penya de l'aire

PROSIGUIENDO en su interesante campaña de vulgarización y propaganda de la aviación por Cataluña, que con tanto éxito ha emprendido la Penya de l'Aire, anteayer, día de San Esteban, el piloto-aviador de la Penya, Canudas, en viaje de turismo aéreo, visitó, aterrizando en su incomparable playa y junto a las mismas casas, la bella villa de Blanes.

El avión, primero nacional que allí aterrizaba, y más tarde las evoluciones que efectuó Canudas, fueron presenciadas con entusiasmo por la mayoría de sus habitantes, que demostraron su satisfacción por la visita aérea y esperando que se repitan a menudo.

El aparato en que Canudas efectuó la excursión era un biplano Avro-Rhone de 110 c. v., generosamente cedido por su propietario, el socio de la Penya don Jerónimo Pujol. Como pasajeros fueron los señores don Fernando Llácer y don Agustín Barangé, también socios de la Penya, quedando ambos encantados de las bellezas de su excursión aérea.

Los tiempos del vuelo fueron de 37 minutos a la ida y 43 a la vuelta. La distancia entre el aeródromo base de la Aeronáutica Naval y Blanes es de 75 kilómetros.

AYALDE
CALZADO DE SPORT
Marqués de Valdeiglesias, 2-MADRID

LAS FAMOSAS CADENAS REFORZADAS

RENOLD

Para ciclos
motocicletas
autos y
camiones



Las más
resistentes
y mejores
del mundo

Agentes exclusivos

FÁBRICA ITALIANA SEGMENTOS
Valencia, 237-BARCELONA

EL MEJOR Y MAS CONVENIENTE DE LOS AUTOMOVILES

STUDEBAKER

• 6 CILINDROS •

CALLE VALENCIA,
295

PRECIO COMPLETAMENTE EQUIPADO
14.750 Pesetas

Natación

Las pruebas clásicas

José M.^a Puig se adjudica el XVII campeonato de invierno

Pocos Premios de Navidad como el presente hallaron concertadas en su favor un tan gran cúmulo de circunstancias adictas. Todo parecía disponerse para que esta manifestación alcanzase un éxito desmesurado. Al influjo de un día magnífico, completamente estival, con el mar abonanzado, después de unos días de mostrarse bastante airado, movido y arremolinado en el lugar de la prueba, y con un sol entibiador, confortable, acudieron los nadadores en número inesperado a cooperar en la fiesta, presagiada de débil y pálida, y convertida en un franco éxito.

El Club de Natación Barcelona había forzado la organización como los días magnos de las pruebas escogidas. Privado momentáneamente de la ventajosa facilidad de la piscina por mor de las obras que han de terminarla, dispuso, con el arte de que es maestra la vieja entidad, un campo de pruebas magnífico y cuidado en todos sus aspectos. Los pontones, bien dispuestos, las metas, clara y fijamente señaladas, los servicios bien cuidados, y el movimiento y la puntualidad dignas del renombre de buenos organizadores de que pueden dignamente envanecerse.

Una masa de público, discreta, pues no llegaba a los llenos de años pasados, circunda el campo, emplazada en botes y buques estacionados en los muelles. Una bella nota de movimiento y de color. La indiferencia con que hasta el momento de celebrarse la prueba parecía haberla acogido como cosa banal y sin trascendencia trocose, por arte mágica, en una efervescencia y en un pugilato de posibilidades, entre el público partidista.

Y la verdad que la prueba no defraudó en nada el interés que despertado había. Todo al contrario en todo caso: la acrecentó y la mantuvo al rojo intenso durante los minutos en que bajo las infinitas retinas atentas, se desarrolló una lucha enconada y bella, por lo igualada y por lo duramente disputada, cual pocas veces compararsele pueda.

A las órdenes del veterano Solé, emblema viviente de los tiempos clásicos y cuya figura encaja con tan rara perfección con el ambiente de esta prueba tan llena de sabor de antaño, efectuaron la zambullida, bastante irregular por cierto, aun cuando las primeras figuras no salieron desventajadas.

La lucha, a los primeros metros, fué igualadísima, sin muchos tropezos empezó a destacarse el pe-

lotón integrado por Dorock, Domínguez, Puig y Artigas, que fueron alejándose poco a poco del resto, y entre quienes debía definirse el primer lugar. Torock y Domingo se mantienen en un cuerpo a cuerpo cerrado, hasta que por fin Domingo logra ventaja y llega después de una fuerte embalada hasta inquietar a Puig que defiende bravamente su primer lugar.

Y ante la sorpresa general, Puig ha vencido, con su estilo un poco inconexo, pero seguro de sí mismo y después de un trayecto en que hizo gala de unas dotes de táctica completamente desconocidas en él. Sus muchas facultades pesaron más que la preparación minuciosa de sus contrincantes Torock y Domingo, que eran tenidos como favoritos. La mala espina de las carreras mediocres de Puig en el Norte de España, que habían socavado un poco su renombre, han sido con este éxito, radicalmente extirpadas. Ha sido una de las mejores carreras de

Puig que nos ha sido dado contemplar.

No hablaremos ni de Torock ni de Domingo, que hicieron unas carreras excelentes; ambos mantuviéronse discretamente al nivel de su reconocida y habitual calidad. Pero, en cambio, sí que queremos hacer notar la carrera excelente y llena de esperanzadoras realidades de Artigas, el defensor del C. N. Atlético, que ha corrido la distancia con un tiempo excelente logrando una bella victoria sobre el conocido Torock, un valor positivo en nuestra natación.

Los restantes aparecieron muy distanciados y acusando una diferencia de clase notoria, pero en ellos es de agradecer la cooperación y el espectáculo bello de sus estilos en camino de perfección. La clasificación fué establecida de la manera siguiente y las marcas hablan elocuentemente de por sí.

- 1.º J. M.^a Puig, del C. N. Barcelona, 3 m. 5 s. 4-5.
- 2.º Domingo, del C. N. Atlético, 3 m. 9 s. 4-5.
- 3.º Artigas, del C. N. Atlético, 3 m. 13 s.
- 4.º Torock, del C. N. Barcelona, 3 m. 15 s.
- 5.º Díaz, del C. N. Atlético, 3 m. 57 s. 2-5.
- 6.º Gil, del C. N. Atlético, 4 m. 7 s. 4-5.
- 7.º Solanes, del C. N. Atlético.
- 8.º Castillo, del C. N. Barcelona.

Las otras carreras nos ofrecieron una revelación de un nadador que promete, pero no vanamente, sino que promete con rea-

lidades tangibles. Nos referimos a Parés, del C. N. Barcelona, que en los cincuenta metros de neófitos alcanzó el primer puesto, con una carrera digna de un campeón. El tiempo de 33 segundos es excelente y le clasifica dentro de los sprinters de categoría. Su estilo peca todavía de defectos, sobre todo en los brazos, que puede corregir fácilmente, porque no se trata de detalles de fondo, sino de forma. Los demás palidecieron en esta carrera bastante, dada la desproporción que entre ellos y el vencedor existía. He aquí los resultados de esta carrera de 50 metros neófitos:

- 1.º Parés, 33 s.
- 2.º Aiximeno, 42 s.
- 3.º A. Trigo, 47 s.

Todos del C. N. Barcelona, a quienes estaba reservada.

Los sesenta metros interclubs no tuvieron un desarrollo tan bonito como las otras dos carreras, la excesiva competencia la perjudicó enormemente, ya que desde los primeros metros los golpes y los tropezones, las embestidas y los cortes de trayectoria menudearon. Fué una verdadera lástima esta falta de claridad. Pero lo cierto es que esta anomalía no puede considerarse como falta de organización, porque no efectuándose en la piscina era imposible sin grandes complicaciones evitarlo. Fué muy sensible, muy lamentable, pero fué inevitable.

Baells ganó después de unos metros de lucha indecisa y encarnizada; fué una victoria difícil y meritoria, en la que el coraje y el afán de vencer intervinieron casi tanto como las restantes facultades imprescindibles, lo esencial fué abrirse paso y Baells se lo abrió. Del resto nos fué difícilísimo formarnos criterio concreto y no nos aventuraremos barriando sobre la labor respectiva de los concursantes. La clasificación oficial bastará.

- 1.º Baells, del C. N. Atlético, 46 s. 4-5.
- 2.º Borrás, del C. N. Barcelona, 48 s. 1-5.
- 3.º Sierra, del C. N. Atlético, 48 s. 3-5.

En conjunto, una victoria para el Club de Natación Barcelona y otra para el Club de Natación Atlético, los eternos rivales que mantienen la lucha por la supremacía dentro de la natación catalana. Un empate muy honroso por parte del C. N. Atlético, que había enfocado con mucha intensidad su colaboración en esta prueba, y satisfactorio para el C. N. Barcelona, a quien el nadador espontáneo por excelencia J. M.^a Puig le ha ofrecido una victoria espléndida e inesperada.

La organización, a cargo de N. Ponsatí, casi enteramente del Club decano, merece toda suerte de plácemes. A ella y a la piedra filosofal de nuestro sol candente, que alentó a nuestros nadadores a beneficiarse de un día estival por completo, se debe el trueque de lo que a todas luces palidecía y se extinguía; merced a vestal tan poderosa perdurará todavía un año más y será tenido como uno de los Campeonatos de Invierno de mejor éxito y de más alta deportividad.

SPORTSMEN

Invitamos a comparar

25 % hemos rebajado los precios

Sin exigir cantidad



Jerseys futbol, 2,25, 3,95, 4,95 pesetas todos colores.
Medias jugador, 1,65, 1,85, 2,35, id.
Pantalones jugador, 1,75, 2,25, 2,95, 3,25, id.
Cámaras inglesas, 1,95, 2,30 y 2,95.
Defensas, 0,55, 0,75, 0,95, 1,45 y 2,95.
Tobilleras inglesas, 6,95.
Rodilleras portero, 8,95, 9,45.
» inglesas, 6,95.
Balón reglamento, 7,95, 9,95, 10,95, 12,95.
Guantes portero, 7,95, 12,45 y 17,95.
Calzado futbol, todas las medidas, a 10,95 y extra a 14,95.

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL:

Casa LAYRET

Boquería, 29

Fabricación especial para nuevos Clubs Jerseys, pantalones y medias futbol, etcétera, en todos los dibujos y colores que se deseen, sin aumento de precios.

Sports Invierno

Los deportes de nieve en Luchon super Bagneres

Juan Llimona gana, tras empeñada lucha, la "Coupe Catalogne"

Una brillante excursión del "Centre Excursionista de Catalunya"

La Caravana

A setenta ascendería el número de los que el 22 por la tarde, a las 6,55 salían en el expés de Francia para Luchon. A este número hay que añadir el de los que siendo más impacientes habían salido la vigilia y que ya encontráramos en Luchon, de manera que nuestra caravana se ha compuesto de muy cerca de noventa excursionistas, entre ellos varias señoras y señoritas, la mayor parte de ellas asiduas practicantes de los deportes de nieve.

La Secció d'Esports de Muntanya había cuidado con todo esmero de la excursión y de su organización, y los cincuenta y poco de pares de skis iban facturados en pequeños paquetes, y siempre bajo la vigilancia de los organizadores, no fueran a quedarse algunos skis en las estaciones de paso. Habíase solicitado con anticipación vagones directos para toda la caravana desde Cèrbère a Luchon, pero a pesar de las promesas solamente una parte del grupo pudo utilizar los vagones directos. Los otros tuvieron que hacer trasbordo en Narbonne a las 2 de la madrugada y en Toulouse entre 5 y 6. Desde aquí hasta Luchon viajamos junto con la caravana que la Secció de los Pirineos Centrales del Club Alpin Français, de Toulouse, había organizado con motivo de nuestra excursión a Superbagnères. Son ellos más de veinte, y también entre ellos bastantes señoritas, que luego se revelarán excelentes skiaadoras. Su presidente Mr. Duffour nos había hecho reservar sitio junto al que ellos ocupaban, y las dos caravanas llegábamos a Luchon a las diez de la mañana, distribuyéndonos por los hoteles fijados de antemano.

Luchon y Superbagnères

Luchon es una población linda y bien cuidada, situada a 600 metros de altura, en un valle hondo y delicioso. Posee muchos y muy buenos hoteles, gran cantidad de chalets y villas, y el Establecimiento Thermal, todo lo que hace sea muy frecuentada en verano por el mundo elegante y que sea una de las «villes d'eau» más de moda de los Pirineos. En invierno dicha población, como tantas otras, era un lugar muerto, sin animación, con los hoteles y las tiendas cerradas, aguardando solamente la venida de la efímera «saison» para animarse de nuevo.

Pero Luchon, enclavada en el centro de los Pirineos y al pie de los más grandes macizos de montañas, tiene desde hace algunos años una nueva y grande afluencia de viajeros durante el invierno. Ha bastado que una Compañía poderosa construyera un grandioso Hotel en Superbagnères y un cremallera de acceso para que fuese continuada la afluencia de los entusiastas de los sports de la nieve y del hielo.

En un emplazamiento único en los Pirineos, en un «plateau» o pequeña llanura situada a 1.800 metros de altitud, delante del más fantástico panorama de picos, crestas y montañas como es el maravilloso «Cercle du Lys», rodeado de pendientes inacabables y cubiertas de nieve ocho meses del año; esta es la situación de Superbagnères y de su Gran tuación, donde se hallan reunidos todos Hotel, donde se hallan reunidos todos aquellos refinamientos del confort que aquellos refinamientos del confort que aquellos entusiastas de los deportes del ski, un cremallera les traslada desde Luchon hasta Superbagnères salvando un desnivel de 1.200 metros en unos 45 minutos. Es ésta la mayor ventaja y facilidad, pues subir de otro modo representaría una excursión de 4 a 5 horas. Además,

el trayecto del cremallera es bellísimo, viéndose primero todo el valle de Luchon y de la Pique, internándose luego por precioso bosque de abetos, y saliendo finalmente poco antes de llegar al «plateau» a las grandes vertientes sin otra cosa que una capa enorme de nieve.

La nieve era abundante. En Luchon cuando llegamos había casi dos palmos de nieve, que luego se fué fundiendo lentamente. En Superbagnères ya no podía medirse, ni interesaba. Decían que había 1,40 metros, pero, por efecto del viento, en algunos parajes el cremallera avanzaba entre dos muros de nieve de dos metros de altura.

Excursiones

No toda la gente que sube a Superbagnères se queda en las pequeñas pendientes cercanas al Hotel. Muchos son los que, prefiriendo la velocidad vertiginosa y siendo maestros absolutos de sus skis y dominándolos a su placer, se lanzan por las fuertes pendientes hasta la típica «Cabane» ya bajando en línea recta a una velocidad a veces muy superior a 50 por hora, ya bajando en eses y virajes haciendo Telemarks o Kristianias. Para muchos de los skiaadores catalanes la excursión predilecta ha sido estos días subir a Superbagnères en el cremallera y descender después patinando hasta el mismo Luchon por las pistas de la Cabane al principio y por dentro del bosque de la Vallée du Lys después. Días ha habido que esta bajada, que dura más de dos horas, se ha hecho mañana y tarde.

La «Coupe Catalogne»

La Société Luchon-Superbagnères había ofrecido a la Secció d'E. de M. la Coupe Catalogne para ser disputada entre sus socios en una carrera de skis medio fondo cuando se celebrase la excursión a Superbagnères.

La Copa debía disputarse el día de Navidad a las once de la mañana, y las inscripciones eran numerosísimas. Cerca de 40 skiaadores catalanes se aprestaban a correrla. Pero el día de Navidad amaneció lluvioso en Luchon y cuando llegamos a Superbagnères vimos estaba nevando y reinaba fuerte viento. A pesar

de ello, puestos de acuerdo corredores y Jurado, se acordó correr esta carrera, a la que si el mal tiempo restaba corredores, en cambio, daba mayor mérito a los que ganaran. El circuito estaba marcado y tenía una distancia de 8 a 10 kms. con desnivel de unos 300 metros. A la hora fijada el señor Pujolar dió la salida a un lote de quince corredores, que se lanzaron a través de la niebla hacia la Capane llegando allí primeros Llimona, Guilera y Estasen.

Desde allí debía subirse por fuertes pendientes hasta llegar al nivel del Hotel y seguir después por ondulaciones más suaves hasta el viraje, situado en la cresta que proviene del Céciré, de donde debía volverse al «plateau». En la subida Llimona y Guilera llevaron la delantera, seguidos de cerca por Maristany que llegó a alcanzarlos, logrando despegarse de nuevo, llegando los dos primeros juntos al viraje. La bajada era poco pronunciada y la nieve blanda, y los skis apenas si se deslizaban, y Llimona, provisto de skis más largos, logró avanzar a Guilera, llegando a la meta por este orden:

Primero. Juan Llimona, 49 m. 16 s. 2-5.
Segundo. José M. Guilera, 49 m. 39 s.
Tercero. Pedro Maristany, 50 m. 56 s.

Cuarto. José M. Estasen, 54 m.
Quinto. Juan Sellarés, 55 m. 45 s. 2-5.
Sexto. José Ribas, 1 h. 55 s. 2-5.

Llegaron sin querer clasificarse dos corredores, habiéndose retirado los demás. Fué una carrera muy disputada, sobre todo entre los tres primeros, y esto hace que este año se presenten los Campeonatos de Cataluña con un interés sumo, pues es casi seguro que también tomarán parte algunos corredores de fondo que no concurren en Luchon. Tanto por esta carrera corrida con muy mal tiempo, como por las excursiones hechas, nuestros skiaadores han causado en Luchon una excelente impresión, y sabemos que si el año próximo se repite esta excursión se celebrarán carreras de mayor importancia.

La pista de hielo y de bobs

Pocos días antes de Navidades estaban listas y prontas a poder deslizarse por su superficie el gran «patinoir» y la pista de bobs con sus múltiples virajes. Pero vinieron algunos días de mucha nieve y viento y cuando llegamos allí, la nieve había recubierto la pista de bobs, y la de hielo estaba sepultada bajo una capa de más de dos metros de espesor de nieve. Cuarenta obreros empezaron seguidamente a ponerlas nuevamente en condiciones y cuando dejamos Luchon estaban ya casi listas de nuevo para poderse correr la carrera de bobs y celebrarse el gran torneo internacional de hockey que debía empezar el 27, para el que estaban inscritos los equipos de París, Bruselas, Manchester y el de Madrid, que llegó cuando aún estábamos allí. La mayor parte de sus jugadores son también verdaderos maestros del ski, lanzándose a grandes velocidades. Hablando con algunos jugadores madrileños nos dijeron concurrían a este torneo de hockey sobre hielo como ensayo y entrenamiento, y que si en el mismo lograban buenos resultados entonces sería fácil concurrir a las Olimpiadas de Chamonix.

La exhibición de saltos en skis

El 26, a las tres de la tarde, tuvo lugar

FUTBOL-CICLISMO-BOXEO-GIMNASIA



Balsamo Round
EMBROCACIÓN PARA SPORTS
CONTRA: CALAMBRES, MAGULLAMIENTOS, DOLORES, TORCEDURAS, CONTUSIONES
PRODUCE: AGILIDAD MUSCULAR.
INDISPENSABLE PARA ENTRENAMIENTOS Y PARTIDOS.
VÉNDESE A 3 PTAS. FRASCO.
FARMACIA Dr. DOU-ARIBAU, 72-BARCELONA
SE DESEAN REPRESENTANTES

una demostración de saltos en skis. Para demostración simplemente el trampolín fué construido con una inclinación exagerada, debiendo efectuarse la toma de tierra después del salto en una pendiente muy pronunciada. Era realmente un trampolín para marcar buenos records, pero difícil sobre todo con nieve en no muy buenas condiciones. El campeón suizo Mr. Gret, efectuó varios saltos, alguno de más de 35 metros de longitud. Los campeones franceses Laffont y Haurillon también hicieron notables saltos, que permitieron saborear un poco a los espectadores el grandioso interés que ha de ofrecer un Campeonato de Saltos de Skis.

Nuestros skiaadores empezaron a efectuar algunos saltos utilizando un pequeño trampolín, y es hora ya de que van perfeccionándose en este ramo, que hasta ahora habían dejado un poco olvidado.

Banquetes y fiestas

Luchon tiene marcadas atenciones para las caravanas del «Centre Excursionista de Catalunya» que van a visitarlas—ésta era ya la tercera—y procuran a todas horas hacer agradable la estancia allí. Además, los expedicionarios, junto con los franceses del Club Alpin Français, organizaron un banquete para festejar la Nochebuena en el Hotel de la Poste. Más de setenta comensales se agruparon alrededor de grandes árboles de Navidad, presidiendo dicha fiesta el presidente de la Secció del C. A. F. Mr. Duffour, y el vicepresidente de nuestra Secció d'E. de M. señor Pujolar, con su distinguida señora. Con un baile terminó esta fiesta de confraternidad entre los pirineístas franceses y catalanes.

El siguiente día por la noche los catalanes ofrecieron un lunch a las familias de Luchon, siendo otra fiesta de carácter íntimo de muy grato recuerdo.

Resumen

Una excursión deliciosa donde todo el mundo se ha encontrado siempre a su gusto, aun aquellos que sólo concurrían sin ningún afán deportivo. Luchon y Superbagnères tienen sobrados atractivos para hacer a todos agradable en extremo la estancia allí.

Para los skiaadores catalanes la estancia allí no ha podido ser más provechosa por cuanto se han encontrado con buenas pistas y con inmejorables maestros. Aunque haya sido corto el tiempo de estancia en Superbagnères, todos han reconocido al marchar que habían aprendido mucho en poco tiempo, lamentando no poder hacer estas excursiones con más frecuencia, única manera, a nuestro juicio de poder poseer en plazo breve tan buenos skiaadores como los extranjeros que allí hemos admirado.

En cuestión de estilo y de virajes tenemos ya entre nosotros excelentes skiaadores, y nuestra sorpresa fué grande al ver que también había debutantes que al segundo día se atrevían a practicar con éxito los difíciles virajes del Telemark y la Cristiania.

Sería ahora de desear que nuestros mejores skiaadores no se entregaran siempre a las delicias de una pista corta y conocida, propia para filigranas, sino que practicasen siempre que pudiesen las largas pendientes donde pueden conseguirse emocionantes velocidades. Conviene también continúen entrenándose sobre distancias largas, pues la carrera de fondo de Superbagnères demuestra que no bastan 8 ó 10 kms. para hacer destacar la evidente supremacía del vencedor sobre sus contrincantes.

Para la Secció d'Esports de Muntanya del C. E. de C. y sus entusiastas organizadores, la excursión ha constituido un nuevo éxito que ha venido a renovar las viejas tradiciones del entusiasmo y la seriedad que siempre poncn en sus actos los socios de nuestra más antigua institución excursionista.

SKADE

REYES

BICICLETAS PARA NINOS PRECIOS NUNCA VISTOS

LÁZARO Y LÓPEZ
RAMBLA CATALUÑA, 111
Teléfono 985 G.-BARCELONA

Concesionarios de
los Ciclos y Motos
B. S. A.

Futbol

Por la supremacía
balompédica de Europa

El Sparta y el Slavia, nos muestran en el Campo de las Corts, dos modalidades distintas del futbol checo-eslovaco

LA nerviosidad del público, aún latente; el eco de los aplausos y el murmullo de los comentarios aún no terminados, demuestran que la gran quincena futbolística del F. C. Barcelona ha llegado a su período álgido, culminando el interés deportivo y emocional con las dos actuaciones de los grandes Clubs checoslovacos, cuadros que emiten hoy con gran fuerza su candidatura a la supremacía europea del balompié, apoyándola en la estupenda condición física de sus equipiers y en la técnica perfecta de su modo de juego.

Los dos encuentros disputados entre barcelonistas y espartanos, recordándonos las anteriores exhibiciones de los checos en Montjuich y en el campo del Español, no llegaron a entusiasmarlos como en ellas, debido, principalmente, a que ambos equipos llegaron a convencernos de que sólo de academicismos y filigranas se trataba y que más querían hacer gala de un florido juego de conjunto que de una enérgica y práctica actuación que se tradujera en continuados cambios de marcador.

En futbol toda técnica de juego, toda táctica, debe tender a lograr el goal, y éste se logra, solamente, por mediación de su majestad el shoot, y esto parecen haberlo olvidado los checos y los azul-grana, quienes, si bien en el centro del campo filigranaron de lo lindo acreditándose de maestras verdad e en el difícil arte del regate, del pase, y del engaño, cuando llegó la hora de la verdad, la del shoot, nos decepcionaron en absoluto.

Cabe en descargo de los nuestros que, a consecuencia de actuaciones anteriores, se encontraban tal vez en evidente estado de inferioridad física, pues no en vano se juegan, como alguno de ellos llevaba jugados, un partido decisivo de campeonato, uno interregional, dos partidos en San Mamés, el de selección de Madrid y el internacional de Sevilla en unos días.

Pero, sea debido a cansancio, agotamiento o magullamiento producido por batacazos anteriores, el caso es que el modo cómo se desarrollaron los dos partidos del Sparta consagró el fracaso de dos líneas delanteras completamente anuladas por las de medios y por las defensas que rivalizaron en seguridad y vigor.

El Sparta nos obsequió con una de adornos y filigranas, con un bordar las jugadas que hacía presumir un mejor final que los shoots altos o mal dirigidos que ni un momento tan sólo llegaron a poner en peligro la puerta defendida por Platko, el hombre-imán.

Los tres interiores jugaron mucho, pero sin eficacia; los extremos también, en especial el derecho; pero sin que llegaran a mostrarse un sólo momento de cuidado para la red azul-grana.

En la raya de medios del Sparta brilló Kada; seguro, dominador, maestro, el excelente jugador cubrió el solo todo el campo, demostrándonos haber ganado sobradamente en serenidad lo poco que tal vez ha perdido en velocidad y lucimiento.

La defensa tal vez no es un modelo de colocación, pero suplen este defecto con su juego fuerte y seguro; dureza en las entradas y seguridad en los despejes. La fortaleza física de sus componentes compensa sobradamente lo que a primera vista podría suponerse falta de metier.

El keeper de los encarnados tiene vista y seguridad; aleja pronto la pelota, pero no parece preocuparse sobremedida del modo cómo la

aleja. Es joven, lo que no es un defecto, pero no sabe reprimir sus juveniles ímpetus y esto ya es menos excusable.

Resumiendo, señores: El Sparta continúa siendo uno de los mejores equipos continentales, pero no es el que nos visitó hace dos años. ¡Oh, aquel Sparta!

El Slavia nos mostró el juego checo visto bajo otra cara del prisma. Así como los jugadores del Sparta, aun poniendo el alma en el encuentro y en el resultado del mismo saben darle, amparados en un conocimiento perfecto de juego, la apariencia de noble y reposada pugna, los del Slavia, prescindiendo en absoluto, o poco menos, del consabido y académico pase corto y raso, se lanzan a la lucha con toda su corpulencia de atletas y todo su ardor de entusiastas, despreciando, cuando menos en apariencia, las ocasiones en las que filigraneos y elegancias son las armas a que acuden los espartanos; ellos asaltan las defensas enemigas, codiciosos, con esfuerzo personal, pase largo y entrada violenta, pero noble.

Esta diversidad en el juego de dos equipos que deben, o, mejor dicho, deberían—a juzgar por las crónicas de algunos señores que se pasan la vida hablándonos de técnicas nacionales—tener una factura semejante de juego, nos confirma en la teoría de que la técnica general de una nación radica en mayor grado sobre las condiciones de sus campos y los caracteres físico-psíquicos de sus individuos que en las enseñanzas mal aprendidas de más o menos sabios doctores en las ciencias de entreno y didáctica balompédica, y que en los ejemplos en los cuales sólo lo externo y aparatoso se copia olvidando lo que en realidad constituye la esencia del juego que se trata de asimilar.

Porque no se me negará que el pretender que la maestría de que hace gala el M. T. K.—pongo por ejemplo—, y hablo de este Club porque dentro de breves días tendremos ocasión de apreciar de nuevo sus excelencias, se encuentra únicamente vindicada en el mero hecho de emplear el pase corto, resulta pueril, pues la superioridad del elegante once húngaro se explica más que por lo puramente externo de su método, en la perfección con que éste está empleado y en las condiciones físicas y de orden técnico que de consuno facilitan la suave y segura manera de aquél; pase corto, nos dirán algunos; dominio del balón y manera de blocarlo, facultades físicas, de entreno y corpulencia, seguridad, serenidad y sangre fría, contestaremos nosotros.

Y eso es lo que ha aprendido el Sparta en sus andanzas por tierras centro-europeas y del roce de los Schaffer y comparsa, pero en el fondo el juego del Sparta y el de su compatriota y segundo Slavia, es el mismo, con un barniz, el Sparta, de juego húngaro que estamos seguros debe de perder en un encuentro duro de campeonato para acercarse entonces a las características puestas en evidencia por el Slavia.

Poseen los vencedores de los campeones de España un juego que, sin descender en ningún momento a marrullerías y trucos indignos de verdaderos deportistas, es duro, fuerte, violento casi, y no recurre en ningún momento a la menor habilidad para disfrazarlo; juegan con fe y en los momentos de peligro exponen tanto como el que más, y dan el pecho con sin igual nobleza; su manera de cruzar al enemigo y de cruzarse ellos mismos, es una maravilla de ejecución.

La técnica general de juego del Slavia queda patente en la manera de actuar de sus delanteros, los cuales en todo momento parecen tan sólo tener la preocupación de shootar, haciéndolo con mayor efectividad que los del Sparta; Capek, el brillante interior izquierda, llegó a entusiasmar a los presentes en alguna jugada genial, pero estuvo bien marcado por Torralba.

Los medios cumplieron, atacando, mejor que defendiendo, su juego, más práctico que brillante, y un tanto fuerte, demasiado tal vez.

Los defensas, atléticos, y despejando con gran eficacia si no con mucho lucimiento; su manera de cruzarse llevándose el balón y el jugador contrario por delante fué justamente notada.

En cuanto al portero, poco es una actuación para juzgar a un jugador, pero se nos antojó de gran clase, ágil, fuerte, seguro, con potente despeje, valiente, pero guardándose; su manera de saltar al balón es un curso de autodefensa, y de decisión y dureza como se abre paso para ir a la pelota, puede dar fe su compañero Nyll, que salió duramente rebotado al interponerse en una salida de peligro.

De los arbitrajes, no vamos a juzgar el de Mr. Boas, cosa que dejaremos para después del segundo partido. En cuanto al de Mr. Watson se nos antojó, dentro de una corrección e imparcialidad absoluta, un tanto teatral.

PEPE BALÓN

Comentarios al partido Sparta - Barcelona

por Juan Fontanet

Como hacia observar un agudo crítico local, la verdadera inauguración de esa quincena de grandes partidos internacionales que anualmente nos ofrece el «Futbol Club Barcelona», tuvo lugar con los dos sensacionales partidos contra el A. C. Sparta, de Praga.

Para los que, como nosotros, esclavos del deber, hemos de hacer acto de presencia en la mayor parte de los encuentros que en nuestra ciudad—ya definitivamente conquistada para el Fútbol, que no para el Deporte—se suceden, es en extremo confortador poder de cuando en vez gozar el bello espectáculo de unos partidos de gran clase, no solamente por la categoría de los contrincantes, sino por la «calidad» insuperable del juego que en los mismos nos es dado admirar.

Hasitados, aburridos salimos casi siempre de nuestros campos. Juego anodino y vulgar, apasionamiento excesivo, que se traduce de continuo en gritos y aspavientos, en insultos y agresiones, convirtiendo nuestros terrenos de juego, no pocas veces, en campo de Agramante... Por eso, cuando haciendo un alto en la dura marcha del campeonato, nuestros clubs se deciden a traerlos los más renombrados

con una fogosidad, un coraje, un amor propio admirables. Y también echando mano de unos «recursos» en los momentos de peligro que produjeron hondo disgusto entre nuestros aficionados...

De aquellas sus primeras actuaciones nos ha quedado el recuerdo imborrable de unos jugadores que sin hipérbole pueden ser calificados de maestros: Janda, Pilats, Mazahal, Perg, Kada, Hoger...

Ha vuelto ahora el Sparta... ¿Mejor? ¿Peor? Lo primero, sería casi imposible. «Aquello» difícilmente puede ser mejorado. Lo segundo, es muy probable, casi seguro. Nos explicaremos.

Las líneas media y de zagueros han jugado casi igual que sus antecesoras. No en vano siguen en ellas hombres como Hoger, Kada y Kolenatty. Tampoco en la puerta ha sido muy notable la diferencia. Hochmann no es Perg, pero no le falta mucho. Es, pues, la línea de ataque la que ha hecho bajar un tanto la alta estima en que teníamos el Sparta. Aquel ataque formidable, avasallador, con una cohesión y una unidad de acción maravillosas, que practicaba con rara precisión el pase adelantado, el «pase de la muerte», que shootaba de improviso, inesperadamente, no es lo que ha venido ahora. Juegan bien, muy bien, los equipiers actuales... en el centro del terreno. Bordan allí primorosos pases. Pero en cuanto llegan a la línea de defensa ya no hay precisión en sus pases, ni decisión para shootar, ni puntería cuando lo hacen. Y precisión, decisión y puntería era lo que les sobraba a Janda y a Mazahal, a Pilats y a Dovraček...

Un sólo jugador, Sedláček, queda de aquellas delanteras. Y precisamente de él, a pesar de figurar en el exterior derecho, partieron los tiros mejor dirigidos a la puerta de Plattko. Y él fue el que logró, en un oportuno remate de cabeza, marcar el único goal para los suyos y salvar, por tanto, el honor de su equipo en esos dos partidos...

Dos magníficas victorias... en dos actuaciones regulares

El «Barcelona» se ha apuntado dos rotundas victorias, netas, legítimas, honoríficas, ganadas con todas las de la ley y avaladas por un árbitro inteligente y de una tan admirable imparcialidad que los checos, si quieren mostrarse tan excelentes caballeros como deportistas, no tendrán más remedio que reconocer. Son estas victorias motivo de orgullo para todos, lo mismo para los que militan en las filas azul-granas que para los que estamos apartados en absoluto de toda histeria, porque para alcanzarlas no ha influido, afortunadamente, el juego sucio, ni la parcialidad de un árbitro, ni la espontánea colaboración del público.

Ha ganado esos dos partidos el Barcelona, porque sus jugadores han sabido aprovechar mejor que no los checos los momentos en que lograron imponer su juego, ese juego alto, con la cabeza, en que nuestra superioridad fue siempre manifiesta, alternado con los pases largos, a los exteriores, que no pudo lucir como otras veces por la lesión que sufría Sancho y por la ausencia de Sagi-Barba. Cuando el Barcelona pudo desarrollar ese juego, su dominio fue muy pronunciado.

Del mismo modo, el Sparta se hizo dueño de la situación cuando sorprendió a nuestros jugadores con su clásico juego ruso y de pase corto, que no dió, sin embargo, en esta ocasión el apetecido resultado, por apurar excesivamente la jugada, descosos de asegurar más el tanto o por falta de decisión para shootar, dando tiempo a nuestros defensas y nuestros medios alas—hábiles como nunca para replegarse—para entrar, valientes, y desbaratarles sus primorosas combinaciones.

Digamos ahora que, a pesar de esos dos triunfos que tantos y tan diversos comentarios habrán de provocar en la prensa deportiva de toda Europa, la actuación de los azul-granas, no nos ha satisfecho. Hubo una línea, la de ataque, que sólo en contadas ocasiones dió todo el máximo rendimiento. Y ello fue cuando sus componentes acertaron a unificar sus esfuerzos, no cuando se empeñaron en jugar cada ala por su cuenta, o hacer juego de centro e interior izquierda... Y es que para dominar, para vencer a equipos como el del Sparta, para «marcar» sus formidables líneas defensivas,

nuestra táctica no debe ser otra que esa tan desconcertante para ellos—y en la que, a veces, nos mostramos maestros consumados—en que el balón va de un exterior a otro y al centro, sin detenerse en ningún interior, o de un exterior a su interior y de éste al otro interior sin intervención del centro. En resumen, un juego rápido, variado y vistoso, que a los nuestros checos le es difícilísimo evistar.

A pesar de esos reparos que a la labor conjunta de la línea de ataque oponemos, individualmente ha sobresalido notablemente Pjera, que con Martí, valiente, voluntarioso y oportuno como nunca—a él corresponden dos de los tres goals marcados—fueron los que más peligrosos avances efectuaron. Alcántara, quizás por poca confianza en su exterior, Aparici, no dió el rendimiento acostumbrado. En el segundo partido logró el goal de la victoria de un monumental shoot. Samitier, regular conduciendo la línea, fue peligrósimo en el remate de balones altos. ¡Lástima que su excesiva codicia malograra algunos claros remates de sus compañeros!

Handicapada la línea media por la lesión de Sancho, recayó todo el peso de los partidos sobre las alas, que si bien en el servicio a sus delanteros dejaron mucho que desear, pues no fueron nada hábiles, entregando numerosos balones a la defensa contraria, estuvieron magníficos ayudando a sus zagueros. Carulla, en el segundo partido, salvó un goal que parecía inminente. Torralba demostró que quien tuvo, retuvo y...

Muy bien Planas, especialmente en el



HOCMAN
el guardameta del Sparta

dos «conces» extranjeros, las más diversas técnicas de juego, acogemos, gozamos, sus bellas iniciativas, y nos aprestamos a fruitir con deleite esos matchs cumbres...

De todos nuestros clubs, el que más se distingue en ese empeño de ofrecernos las más interesantes novedades—debido sin duda alguna a la absoluta seguridad de que el público no le habrá de regatear su concurso—es el «Barcelona». A él debemos los aficionados catalanes el haber trabado conocimiento con equipos de la categoría del New-Castle, del Sparta, del Saint Mirren, del Notts County, del Fürth, del M. T. K...

Escribimos estas líneas unas horas después del segundo match Barcelona-Sparta. Cuando se publiquen, ya habrán jugado los azul-granas su primer partido con el Slavia... Tras esos partidos vendrán los del M. T. K. Hagamos, pues, por ahora, del Sparta.

El Sparta de antaño y el de hoy

Nosotros hicimos, hará pronto un año, una clara, una rotunda afirmación de fe «Spartista». Nos declaramos «istas» del famosísimo «conce» checo porque en él, en su manera de entender y practicar el hermoso deporte hallamos más fielmente interpretadas que en otro alguno nuestros particulares puntos de vista sobre el fútbol...

Los dos partidos de Montjuich en 1921, los cuatro en el antiguo campo del «Español», nos convencieron plenamente del altísimo, del incomparable valor del fútbol checo. Y su más genuino representante, el Sparta, nos maravilló, nos subyugó con aquellos primorosos pases cortos y raros, combinados en matemático zig-zag, desconcertantes por su rapidez y precisión. Poseían, además, sus delanteros, una decisión y puntería para tirar a goal, como no habíamos visto en ningún equipo. No eran los jugadores del Sparta maestros que se limitaban, con calma, con lentitud, con parsimonia, a enseñar a jugar a fútbol. Eran hombres que querían ganar. Y para lograrlo se «entregaban» al juego



KADA
el famoso medio centro checo

segundo match: lo mismo Surroca, aunque éste hubo de ser amonestado en dos o tres ocasiones por Mr. Watson por su juego sucio. Plattko no tuvo muchas ocasiones en que demostrar lo que vale. Cuando entró en juego lo hizo con oportunidad y vista... excepto en el goal que le marcó Sedláček, en que precipitó la salida.

El árbitro y algunos de sus fallos

Mister Watson ha hecho dos arbitrajes modelos. Seguramente ha contribuido no poco a ello, el gran respeto con que desde el primer momento fueron acogidos sus fallos. Esto le permitió cumplir hasta el final su delicada misión, fríamente, serenamente, completamente dueño de sí. ¿Hubiera ocurrido lo mismo si el público le hubiese protestado—en la «gráficas» forma como aquí acostumbramos a formular nuestras protestas—, la anulación del segundo goal del primer partido? Creemos que no. Estamos seguros que si un árbitro de aquí, en un partido cualquiera, de campeonato o amistoso, entre equipos locales, se atravesase a anular un goal como el que tan justamente le anuló Mr. Watson a Martí por foul de Samitier al portero, se armaría un escándalo de docientos mil pares de demonios. Y a Mr. Watson nadie se atrevió a discutirle su decisión.

Sentiríamos que algún malicioso lector creyera que estas líneas nos las inspira nuestro deseo de romper lanzas en favor de nuestros señores colegiados. Los inspira solamente el convencimiento de que al nuestros públicos, «todos nuestros públicos», respetaran y acataran siempre las decisiones de los árbitros, éstos, tranquilos, serenos, podrían desempeñar mucho más fácilmente su ardua labor, sujeta siempre, claro está, a posibles equivocaciones, como la que, a pesar de sus excelentes arbitrajes sufrió Mr. Watson en el segundo, al no castigar con penalty la falta cometida por Hoger, cuando Paulino Alcántara se disponía a shootar... Nadie es infalible, y no va a ser un árbitro la excepción.

JUAN FONTANET

FOSFO - GLICO - KOLA

DOMÉNECH

Granular
Elixir, Inyectables y
Comprimidos

Poderoso, energético y rápido

Tónico Reconstituyente

Efectos rápidos y
seguros antes de
terminar el primer frasco

Muestras gratis al autor: **Dr. B. Doménech**

Ronda S. Pablo, 71 - Teléfono 2474 A - BARCELONA

Dos observaciones valiosas y sumamente interesantes

«Nunca había visto sobre un terreno de juego uno de los hombres que expusiesen su organismo a tan serios percances, como los jugadores españoles que hoy han actuado.»—NOEL WATSON.

«Durante todo el partido los momentos más peligrosos y de mayor emoción han sido provocados por los centros sobre goal de los delanteros alas del F. Club Barcelona, provenientes de amplios cambios de juego a los extremos.»—WILHEM S. BOAS.

Los partidos del F. C. Barcelona contra el Sparta y el Slavia han tenido la especial característica de ser arbitrados por dos jueces extranjeros de merecida fama y acrisolada competencia: los señores Noel Watson y Wilhem S. Boas.

No es nuestro propósito comparar los dos arbitrajes, ni discutir los fallos de quienes por su brillantísima carrera de árbitros internacionales tienen ganada justa fama de imparciales y competentes, pero sí hemos creído de interés pedir a ambos señores unas palabras que reflejaran el aspecto de estos matches que más les hubiera interesado.

Un gentleman reservado

Nuestro particular amigo, el antiguo jugador escocés de rugby y Asociación Mr. Anderson, tuvo la exquisita amabilidad de traducir nuestras preguntas y las respuestas del señor Watson, y otro amigo, el señor Albareda, nos presentó al árbitro inglés.

Tuvimos, inmediatamente, la sensación de hallarnos frente a una persona sumamente discreta, muy reservada y perfectamente compenetrada de su misión y derechos como árbitro.

Por boca del señor Anderson nos dijo el árbitro inglés:

«He accedido a sostener con usted una conversación con derecho a publicarla en la revista SPORTS por las reiteradas súplicas que en este sentido me ha hecho su amigo el señor Anderson, y puede usted decir que es la única conversación autorizada por mí.

«Ante todo, ruégole que haga presente a los deportistas que han presenciado estos partidos, mi agradecimiento por la amable acogida que han dado a mis resoluciones acerca del juego.

«Como referee, sólo voy a contestar de las preguntas que el señor Anderson me ha traducido, las que afectan al juego en sí; por lo tanto, permítame que no le conteste su pregunta sobre la participación de Inglaterra en los próximos Juegos Olímpicos y sobre su entrada en la F. I. F. A., porque mi cargo de árbitro oficial no me da autoridad para inmiscuirme en la gestión de los directivos del fútbol británico.

«Lo que más me ha llamado la atención en estos partidos es la clase de juego desarrollado por los jugadores del F. C. Barcelona. Nunca había visto sobre un terreno de juego unos hombres

que expusiesen su organismo a tan serios percances como los jugadores españoles que hoy han jugado.

de la que se puede efectuar en campos con hierba.

«En los partidos no he visto nada que merezca especial censura, ya que el juego, si bien ha sido duro no debe calificarse de sucio.

«A lo menos, yo no he visto nada que me permita calificarlo de tal, y el árbitro, usted ya lo sabe, sólo debe opinar por lo que ve.

«En cuanto a su ciudad Barcelona me ha parecido una joya de inapreciable valor.

«Estas opiniones mías, que le autorizo para publicar, se las doy a título de deportista sincero, y con absoluta independencia de mi cargo oficial.»

Tal nos dijo Mr. Noel Watson. De sus manifestaciones la nota más interesante es la observación

deportista. Para probar esta aseveración, que podría parecer petulante, bastará decir que, para arbitrar estos partidos ha venido de La Haya a Barcelona pilotando un coche Cadillac, y de Perpignan al campo de Las Corts en 4 h. 30 m.

Muy amable, hablador, de conversación chispeante y de rápidas e irónicas réplicas, el señor Boas tiene la apariencia de un buen holandés, tranquilo y alegre. En el campo, arbitrando, es un hombre seguro de sí mismo; en los salones del Ritz, donde se hospeda, nos resultó un alegre camarada—el señor Boas es co-propietario del famoso semanario *Der Kicker*, de Stuttgart—y un gran animador de veladas.

Sus observaciones sobre estos partidos pueden resumirse así:

«Ya sabe usted que conozco y admiro el fútbol español desde antiguo y que soy un convencido de sus grandes posibilidades.

Al arbitrar este match Barcelona-Slavia, he pensado en el próximo torneo olímpico y en el brillante papel que en él deberá hacer el fútbol hispano, porque estoy convencido de que, marchando todo regularmente, España y Checoslovaquia tendrán que disputarse la final.

«Ignoro si Inglaterra se decidirá finalmente a participar en el torneo olímpico, pero tengo como cosa sabida que de hacerlo no hará un papel adecuado a su brillante historial deportivo.

«En cuanto a la celebración de un match Inglaterra-Continente, creo que el equipo del Continente, con Zamora en la puerta, Samitier y Llada en las líneas de medios, y algunas otras brillantes individualidades, no muy difíciles de señalar, daría probablemente un disgusto al equipo inglés.

«Respecto al primer match Slavia-Barcelona, no voy a decirle muchas cosas porque ha sido un partido algo vulgar. No obstante, los momentos más peligrosos y de mayor emoción han sido provocados por los centros sobre goal de los delanteros alas del F. C. Barcelona, provenientes de amplios cambios de juego a los extremos.

«Creo firmemente que en estas grandes aberturas de juego, en los pases largos y adelantados a los extremos, en el juego de cabeza y en el sabio aprovechamiento del bote del balón, radica, en campo duro, especialmente, la ventaja de los equipos españoles y del F. C. en particular.»

Y dichas estas palabras el señor Boas, excelente árbitro y hábil bailarín, nos dejó apuntándonos en el carnet, mientras él se lanzaba en el bullicioso torbellino de las parejas que danzaban a los acordes algo estridentes de un aire exótico.

Nuestro propósito era ofrecer al lector las observaciones formuladas por los árbitros de ambos partidos y hecho ello, dejamos para él el comentario.



Mr. G. N. WATSON

el árbitro de gestos elocuentes y palabras discretas.

«Los profesionales ingleses desarrollan un juego enérgico, y a veces, duro, pero nunca ejecutan jugadas de tanto riesgo personal como en estos partidos he visto efectuar por algunos jugadores del Club Barcelona.

«Respecto a la calidad del juego debo hacerle observar que el terreno tan seco influye mucho sobre ella, obligándolo a importantes modificaciones técnicas y contribuyendo a la formación de una técnica propia, bien diferente

que formula sobre el juego de nuestros hombres.

Desprecio del peligro, mayor exposición que los jugadores de otras razas, a las posibles contingencias del juego.

Un holandés plácido y entusiasta deportista

El señor Wilhem S. Boas, que detenta el record de los arbitrajes internacionales, es un gran

REYES

BICICLETAS

Y ARTICULOS DE SPORT Aragón, 270 - BARCELONA

J. BENEDID

ANTON SANS

En el primer partido, el F. C. Barcelona vence por 1 a 0 al club checo

Recuerdan ustedes al Gradjanski, campeón, cuando nos visitó, de Yugoslavia? Pues pongámonos a ese equipo en Praga, eduquémosle en la escuela del Sparta y lo tendremos convertido en el Slavia. El temple, la manera de obrar, fina y suave, con su fondo de energía, de los aspartanos, desarrollada con menos perfección, porque sus soberbias y admiradas condiciones físicas se lo impiden, por hombres altos, fuertes, atléticos, que impelen ásperamente la pelota y cargan recia y virilmente. Ese es el Slavia.

Algo a se ha extrañado de que un equipo cuyo juego encaja más en Vizcaya que en Cataluña, haya ganado en Bilbao y perdido en Barcelona. Podrá ser lógica esa extrañeza considerando el futbol de lejos, sin profundizarlo. Pero hay razones de técnica que demuestran lo contrario, y son las siguientes: El Athletic posee un juego parecido al del Slavia, igual, si nos empeñamos en favorecer a los alemanes; pero si su estilo es igual, su clase es inferior en todos conceptos, lo que viene a ser lo mismo, para hacer más clara la comparación, que si pusiéramos frente a frente al último equipo del Grupo B, catalán, y al Barcelona o al Europa.

Luchando, pues, con un contrario que juega igual, pero que puede rendir menos, el Slavia encontró fácil y expedito el camino del triunfo, venciendo al enemigo en su casa y con sus mismas armas.

En Barcelona la cosa ha variado totalmente. La técnica áspera y cruda del Slavia, perfecta, si juzgamos el futbol por ese aspecto enérgico y viril, ha chocado con esa otra, latina, tan meridional, tan nuestra, y perfecta también, si por su aspecto de improvisación y fuga la juzgamos.

Y del choque de dos técnicas, de dos escuelas, de dos maneras completamente distintas ha resultado un score de uno a cero a favor del Barcelona que puede variar según las circunstancias, pero que nunca acusará una diferencia de siete goals.

Las características del match y sus fases principales

Los 9 a 2, el famoso, por lo inesperado y sorprendente, resultado de 9 a 2 conseguido por los checos que componen el Slavia, en el blando terreno de San Mamés, ha sido el mejor cartel, el mejor «historial», la mejor gaceta anunciando los partidos Barcelona-Slavia en Las Cortes. Excusamos, pues, decir, por las mil causas que el lector conoce o adivina, que el campo de los azul-grana se vio ayer lleno a rebosar. A esto añádase que en el match, arbitrado por el holandés Mr. Boas, de sobras conocido por la afición, se disputaba una hermosa Copa donada por el Hotel Continental, y tendremos hecho el principio de esta breve reseña.

Empezó el partido con un dominio eterno, entretenido y casi perfecto. La superioridad física de los extranjeros contrasta con el aspecto emmirado de la mayoría de los componentes del equipo local. Si a esto se agrega la manera maestra de pasarse el balón en pases cortos, rápidos y desconcertantes, de los delanteros del Slavia, se comprenderá que la confianza en una victoria local no estaba muy generalizada. Con todo, a medida que el partido adelantaba, el temor a una derrota fue perdiendo terreno imponiendo su parecer los optimistas para quienes Torralba, en el campo, con su práctica y trucos de viejo jugador, era su garantía. Una de las primeras ocasiones del Barcelona para marcar, motivada por Samitier con una de sus inteligentes jugadas, se malogró por offside de Alcántara, que entretuvo el shoot y adelantó indebidamente unos pasos. Poco después tuvimos ocasión de convencernos de la caballería de un extranjero que subsanó su falta de darle una patada a Surroca, estrechándole la mano, abrazándole y hasta creemos besándole. Un ataque de los del Slavia, fuerte, enérgico, peligrosísimo, desconcertó a nuestros medios y defensas pifiando Surroca y Sancho, éste queriendo enmendar la falta de aquél, y estando a punto de convertirse en goal una rasa al ángulo del delantero centro enemigo, difícil-

mente salvada por Bruguera, despejando finalmente Torralba.

La delantera del Barcelona, bien apoyada por los medios, inicia de vez en cuando una excursión al terreno contrario, distinguiéndose la sobria actuación de Sagi-Barba, que devuelve las pelotas con gran rapidez y acierto. Un centro maravilloso de Piera lo intercepta Slaplik, saliendo al encuentro de la pelota, que aprisiona abrazándose a ella a la vez que Samitier entra de cabeza de manera peligrosa y escalofriante, sin conseguir su objeto. El primer corner de la tarde contra el Slavia produjo un *melee* y no tuvo el resultado apetecido. El enérgico proceder de los checos produce la primera baja en el equipo azul-grana, lesionándose Alcántara la rodilla al querer rematar a goal un pase de Samitier al mismo tiempo que le entraba con la pierna alzada una defensa contrario. Se suspendió el juego durante unos minutos y nuestro interior izquierdo tuvo que ser retirado, substituyéndole Piera y ocupando el lugar de extremo derecha Cella I, que, por cierto, al intervenir por primera vez en el juego fué violentamente cargado, yendo a dar con sus huesos en la grada. Adquiriendo de pronto el Barcelona los ánimos que poco antes le faltaban, inició un ataque arrollador, estacionando el juego en el terreno contrario. Piera pasó el balón a Sagi-Barba, éste lo devolvió alto; lo recogió Cella, y remató Piera de cabeza, desviando a corner un back. Lo tiró Sagi-Barba, como él los tira, y Martí con la cabeza, introdujo en la red el esférico, que, antes de decidirse a entrar rebotó en el poste. Inútil decir las manifestaciones de entusiasmo del público, que poco después protestó un corner que se creía hablaba hecho cometer Sagi-Barba a un extranjero.

Una jugada hermosísima de Piera terminó con un shoot de este notable jugador, que pasó a la grada rozando el larguero, entre los aplausos de la muchedumbre entusiasmada. Otra vez el juego dirió de los checos ocasiona otro disgusto a los azul-grana y otra interrupción de juego por caer Martí. Afortunadamente no hay que lamentar otra baja, y el juego continúa una vez atendido el lesionado. Los extranjeros, que habían decaído algo, vuelven a la carga traspasando la línea defensiva local y chutando a goal, salvando Bruguera con una oportuna salida.

Martí, por la lesión, juega de extremo, y Cella I de interior, perdiendo el delante local su homogeneidad. Se tira un corner contra el Barcelona, sin resultado, y tras unas cuantas jugadas sin interés, termina la primera parte, final acogido por unos cuantos con sibilidos de descontento.

La segunda la empezó el Barcelona muy bien, en especial la delantera, en donde el centro, Samitier, actuaba a la perfección, distribuyendo el juego admirablemente. Ello motivó el que la defensa checa se desconcertase unos mo-

mentos efectuando el portero una salida desesperada para alejar un directo, tirando al suelo violentamente a un back compañero que quería alejar el balón con la cabeza. Samitier efectuó minutos después su mejor jugada de la tarde, burlando, sin perder el dominio del balón un solo momento, a tres o cuatro jugadores contrarios, pasando magistralmente a Cella I, el cual centró a su vez templada y certeramente. Otra vez en el suelo la pelota se la disputaron locales y extranjeros con ardor, llevando la peor parte los últimos, que incurrieron en corner, tirado sin resultado. Domina el Barcelona que sigue jugando bien. Un cabezazo de Samitier y un chut raso de Martí pasaron rozando los postes, arrancando una ronca exclamación a la muchedumbre. La delantera azul-grana, por retrasarse Samitier, que ya no la conduce con el acierto de antes, pierde la conexión y el acierto, que, de haber continuado, se hubiera traducido en un par de goals por lo menos. Ello, en parte, seamos sinceros, se debe a que la línea de medios checa fuerza el tren, apretando los tornillos, como vulgarmente se dice. Los extranjeros, dispuestos a jugarse el todo por el todo, han dejado a un lado, por creerlo ineficaz tal vez, su juego combinado, su notable juego combinado de pases cortos, dejando obrar con entera libertad a su carácter que, sin freno, acusa unas características un tanto violentas. ¡Vaya genio el de estos checos del Slavia!... El Barcelona, naturalmente, no se amilana y el juego toma mal cariz, perdiendo la belleza que tuvo anteriormente, y que, dicho sea de paso, fué lo mejor del partido. Cella I, que juega otra vez de extremo, efectúa un remate a goal de un centro de Sagi-Barba, interceptándolo una defensa checa. El Slavia, impetuoso, arrolladoramente, efectúa un hermoso avance que se remata mal a pocos metros de Bruguera, perdiendo así una excelente ocasión para conseguir el empate. Hay unos instantes de dominio checo, cortándolo Carulla, que pasa a Sagi-Barba, quien, burlando la defensa enemiga lanza un centro que aprisiona en el aire el portero, saliendo. El Barcelona, que alguna vez vuelve a ser el que era, esto es, a jugar como había empezado, pone de vez en vez en un apuro a los defensas y puerta extranjera, que logran al fin mantener incólume su meta.

Y con alguna que otra jugada sin interés y sin variar el resultado de uno a cero favorable al Barcelona, terminó el partido.

Los equipos y el árbitro

El Barcelona alineó a Bruguera, Planas, Surroca, Torralba, Sauchó, Carulla, Piera, Martí, Samitier, Alcántara y Sagi-Barba.

Bruguera, aunque no tuvo muchas ocasiones de verdadero peligro ante el marco que defendía, cumplió bien, demostrando que cada día está más entrenado y dispuesto a ser el de antes: el portero valiente y pundonoroso de antes. Planas y Surroca, bien, en general, sin tener, por eso, una de sus mejores tardes. Torralba, como en los partidos del Sparta, muy bien, demostrando ser el jugador viejo y conocedor de todas las mañas del juego, como siempre. Sancho, trabajador incansable, y excelente repar-

ador de juego, se resentía de anteriores lesiones. Así y todo estuvo muy bien. Carulla, inexperto todavía, pero trabajador y voluntarioso, no desentonó ni deshizo el buen conjunto de la línea. Piera, más bien de extremo que de interior, en donde seguramente actuaría mejor si perdiera su individualismo y aprendiera a shootar raso. Martí, sobrio, concienzudo, modesto e inteligente, llenó su lugar con su acostumbrado acierto. Samitier no es todavía el delantero centro que esperamos llegue a ser. Tuvo en la segunda parte, al empezar, muy buenas cosas, pero nada más. Alcántara, cuyo percañe lamentamos, deseándole un pronto restablecimiento, también cumplió. Sagi-Barba, el más igual y el más constante de la línea, hizo una excelente reaparición.

El Slavia, que alineó a Slaplik, Pedrar, Oryll, Seifert, Oletidra, Olsdr, Kuzce, Stapl, Vanik, Capck y Kratochvil, causó una excelente impresión, distinguiéndose el portero, los backs, la línea de medios—muy igual, muy compacta, muy unida—y los delanteros centro e interior izquierda. Esperamos la segunda exhibición de este famoso equipo para hablar de él, y hay que hablar mucho, con más tiempo y espacio.

El señor Boas no gustó tanto como en los días del M. T. K. Es cierto que tuvo algunas equivocaciones, pero, en general, demostró ser el notable árbitro que conocíamos.

FORS

En Badalona

BADALONA, 3.—MARTINENC, 2

Triunfa el entusiasmo del mejor conjunto

Tan mudable y tan varia es la suerte que persigue al Club que resultó vencedor en este encuentro, como grande es el ardor y la acometividad que imprimen a sus jugadas, cuando *se las tiene* con equipos de reconocida valía, como es el Martinenc. Aun cuando no nos atrevimos a adelantar un posible resultado favorable al equipo costero, ya que al finalizar el primer tiempo el marcador le era desfavorable por dos goals a cero, el repentino trueque que se operó en las filas badaloninas al reanudar el match y adjudicarse el primer goal fué motivo casi fundado para rectificarnos en la anterior apreciación que dedujimos y que no era ciertamente favorable al Club costero, ya que el Martinenc en la primera parte se mostró superior a su contrario.

Lamentamos la ausencia en las filas del Martinenc de algunos titulares como Alfaro, Blanco, y algún otro, que de haber actuado hubieran dado al encuentro una competición más armónica, hubieran mantenido más el equilibrio entre ambas fuerzas en combate, ya que el quinto atacante rojo se formó muy irregular y tuvo casi toda la tarde que librar reñida batalla con la línea de medios contraria, que fué codiciosa y tenacísima en extremo.

En el equipo del Martinenc, favorito de un considerable número de aficionados, se viene incubando desde hace algún tiempo una desmoralización peligrosísima que, a nuestro juicio, tiene su raíz u origen en los reveses sufridos desde que inauguró sus partidos de Campeonato, figurando en el Grupo A. Otros equipos, como el que nos ocupa, notables, han tenido idénticos tropiezos y hasta diríamos que la guigne le ha seguido insistentemente; pero éstos han sabido desterrar este negro prejuicio y hoy se nos muestran animosos y valientes hasta la exageración. Uno de ellos es el Badalona F. C., enhiesto y presto siempre a vender muy caras sus derrotas. Nos vamos a permitir aconsejar al Martinenc que no siga por este camino. A nuestro modo de ver debería el Club no modificar con tanta frecuencia la confección de su primer team, y así los lauros conseguidos tras no pocos afanes y sacrificios no se marchitarán con sucesivas contrariedades que creemos firmemente no perdurarán ni se repetirán. Y basta por ahora, que vamos a proceder a resumir en breves comentarios las más salientes características del match.

Primera parte favorable al Martinenc

Si el F. C. Badalona hubiera llevado en esta primera fase del partido el ataque con un poco más de ordenación y seriedad, es muy probable que lejos de

Benjamin Automóviles y Bicicletas
PEDRO ESTELA - Balmes, 126 - BARCELONA

RON MANZANILLO
BARCELONA Nápoles, 192

habría finalizado con un resultado desfavorable por dos goals a cero la habrían rematado con un más equilibrado score; pero su empeño tenaz por batir la meta roja sin la máxima suficiencia se estreñó ante la defensa Mariné-Trallero y la intervención, bastante afortunada, del goal-keeper rojo.

Aun cuando el Club de San Martín se vió obligado a conceder tres corners consecutivos, el marcador acusó a su favor dos goals contra ninguno de los azules al finir la primera parte. Esto, que a algunos parecerá oportuno para sentar contrastes no lo será en cuanto demuestra que el Badalona no atacó, como ya queda anotado, con la máxima suficiencia. El Martinec, si bien no mostró en sus reiterados avances una gran coordinación fué siempre más peligroso en las ocasiones de producirse los shoots.

El primer tanto lo obtuvo de un sendo pase de Barrachina a Bessas, y fué por este jugador oportunamente impedido hacia la red. Como consecuencia del persistente bloqueo de que fué objeto la meta badalonina, Moscardó incurrió — creemos que involuntariamente — en penalty, que ofreció ocasión al Martinec para apuntarse un nuevo goal, el segundo de la tarde.

En la segunda parte está el triunfo

Así lo dirían los del Badalona, y así fué. Vamos a reducir este epigrafe recordando lo más saliente de la segunda etapa del encuentro.

Los primeros diez minutos fueron de un intenso ataque rojo. Después de no estar al remate los delanteros de San Martín en algunas oportunas ocasiones, se operó súbita mudanza en las filas azules y el equipo forastero fué objeto de un aplastante dominio. Bau aprovechó un buen pase de Rodrigo en una melée y consiguió para los suyos el primero.

Mauricio hace después un pase largo a Tejedor III, y cuando creíamos le sería imposible cogerlo a este equipier, le vemos hacerse con el balón, y a un tren fantástico, por la velocidad que llevaba, corre estupendamente por la línea de aout burlando obstáculos y con vertiginosa rapidez tira a goal consiguiendo de un tiro preciso el segundo para sus colores, y el del empate. Fué un shoot escalfriante desde dos metros del mismo vértice del ángulo de la línea de penalty. Leal, el portero, no creo que lo viera, ya que era un meteoro furioso. La jugada, magnífica, vale la pena de anotarse, pues fué, sin disputa, el mejor goal de la tarde y uno de los más hermosos que hemos visto. Después Martí centra sobre goal y Bau de cabeza logra el tercero y el de la victoria.

Cómo jugaron los dos equipos Apreciaciones

Delanteros azules.—Inferior esta línea a la roja en conocimiento de juego, aunque superior en entusiasmo y acometividad. La costea recibió mucho juego de sus medios. La del Martinec, muy desentrenados sus componentes, adoleció, entre otras cosas, de falta de rapidez. Esto no lo debe olvidar el equipo de San Martín, es una condición muy precisa para los delanteros. El exterior derecha pudo haber jugado más si su interior no hubiera abandonado con harta frecuencia su puesto. El menos lento fué dicho extremo y quien en mejores condiciones se mostró.

Las líneas de medios.—Casi a idéntico nivel en cuanto a su función de servidores de balón. Más ducha y enterada, o más bien colocada la del equipo rojo. En lo que respecta a la misión defensiva fué más eficaz la del Badalona. Individualmente quien nos satisfizo más fué el centro de medios local.

Líneas de backs.—La pareja del Martinec que actuó en este partido, aun cuando creemos no es la titular del primer equipo, se comportó discretamente, alejando, siempre que lo consentían las incidencias del partido, las múltiples arrancadas badaloninas. En modo alguno, dicho sea sin desmérito para tan veteranos jugadores, puede compararse con la del Badalona constituida por dos muchachos en pleno dominio de facultades, ágiles, bien colocados y de fuerte patadón. Es el más firme puntal del equipo azul.

Ambas líneas defensivas tienen, a no dudarlo, grandes recursos; la del equipo rojo, veterana, y, por lo tanto, conocedora de más recursos para suplir con ellos la evidente carencia de elasticidad de que están poseídos los azules. En lo

Un documento interesante



Reproducimos como signo evidente del progreso deportivo de nuestro pueblo, el sobre de una carta que, desde Manchester, fué enviada al referee Mr. Noel Watson con toda la siguiente dirección:

Mr. N. Watson,
de Nottingham, INGLATERRA
Arbitro del gran match
de Fútbol
BARCELONA.
España.

¡Señal de los tiempos!

La U. S. de Sans vence difícilmente al Gracia por 4 goals a 3

Enorme gentío acudió el domingo pasado en el campo del Gracia para presenciar el encuentro que, como presumíamos, resultó excelente, dada lo nítido todo el transcurso del mismo. El juego desarrollóse con pulcritud, exceptuando contadas ocasiones, en que la fe, codicia y el entusiasmo de los jugadores daban lugar a encononrazos, pero sin que se manifestara mala intención en ninguno de ellos.

Hubo momentos en el que el Gracia, avasallador y con el brío y empuje en él acostumbrados, ponía en apurado aprieto al trío defensivo sansense, durante los cuales pudimos admirar las excepcionales cualidades de guardameta integradas en Pedret, que verdaderamente salvó a su equipo de una derrota que hubiera dado lugar a cambios de criterio en el público, más después de la reciente vic-

Cortes traje lodo estambre 50pts
Cortes estambre Australia 75"
PAÑERÍAS SALMERÓN

toria del Gracia sobre el Martinec en su propio campo.

Tarde más completa en el equipo rojo hacia tiempo no la veíamos; pero todavía lo hubiera sido más si a los treinta minutos de juego, a causa de una lesión, se tuviera que retirar Sales, el medio centro, o sea, el eje del equipo, siendo substituido por Balaciart, que no hizo absolutamente nada, debido sin duda a desentrenamiento; la delantera fué rápida y se compenetró mucho más que en anteriores encuentros, destacándose el centro y los extremos, pecando los interiores de lentos y falta de colocación, sobre todo el izquierdo, que tuvo una tarde en que no daba pie con bola, pues jugadas que podía aprovechar no estaba en su sitio y eran nulas, mientras que en otras en que su intervención era necesaria, se colocaba, desbaratando combinaciones y remates de sus compañeros; de los medios, fué el que más destacó el simpático empuje Cortés; se portó como los de gran clase, a la que ascendió sin duda alguna, dada su juventud, fe y entusiasmo y disciplina en el juego, siempre colocado, de efectividad en la defensa y seguro apoyo de los delanteros; fué el iniciador de grandes jugadas; sus compañeros de línea, seguros y colocando balones a sus delanteros, se mostraron dignos y eficaces en su sitio, siendo la excepción, como anti-pamos, Balaciart, que solamente completó el once. Vidal y Saura fueron la defensa excelentemente compenetrada y segura que estamos acostumbrados a ver, flaqueando un poco Saura, debido a resentirse de lesiones sufridas en anteriores partidos. Palau, el guardameta rojo rayó a gran altura, si bien pecando todavía del defecto de esperar demasiado los remates de las jugadas de los delanteros contrarios, en ocasiones en que la salida es la única salvación.

Los delanteros sansenses fueron más eficaces, en conjunto, que los rojos, puesto que en ellos todos fueron los compenetrados y tuvieron en Badal, un excelente medio que les apoyaba en los avances, mostrándose incansable repartiendo el juego con serenidad y con exactitud. Mascarell y Torres completaron la línea media, sobresaliendo Mascarell, que en la defensiva fué muchas veces la providencia; no así Torres, a quien el pequeño extremo derecha de los rojos puso en constante aprieto, siendo contadas las veces que se pudo librar de él. Los defensas, seguros en los despejes, pero sin llegar a entenderse, dando lugar a ligeras dudas que ponían en peligro su marco, pero, no obstante, su juego fué eficaz y supieron cortar buenos avances de los delanteros rojos; Pedret, como hemos dicho, fué el héroe del encuentro, consolidando su fama de excelente guardameta y haciendo sus cualidades de seguridad, colocación y rapidez.

Los goals fueron hechos, el primero por el Gracia, obra de Peydró al rematar un pase de Lapena; logra el Sans el empate por mediación de Feliu al rematar un balón que le entregó Badal al lanzar un free-kick; deshace Peydró el empate, lanzando un soberbio shoot por el ángulo que no puede detener Pedret; vuelve a empatar el Sans, gracias al remate de Soligó, a un centro de Oliveras; a los pocos momentos Feliu logra el tercero para los suyos al recibir un pase de Rini; logra el tercer goal y al mismo tiempo el tercer empate Calatayud al rematar un corner de un cabezazo, y cuando faltaba medio minuto escaso para acabar el encuentro Tonijúan, con la cabeza, proporciona la victoria a su equipo.

El Sans se alineó de la siguiente forma:

Pedret; Balasch y Moltó; Mascarell, Badal y Torres; Rini, Tonijúan, Feliu, Soligó y Oliveras; y el Gracia: Palau; Saura y Vidal; Plaza, Sales y Cortés; Lapena, Calatayud, Peydró, Dalmau y Orriols.

Solistiguieron, por el Sans: Pedret, Moltó, Nadal, Feliu y Oliveras, y por el Gracia: Cortés, Lapena, Palau, Peydró y Orriols.

El árbitro, señor Lemmel, actuó con acierto e imparcialidad, pero, eso sí, algo tarde en señalar algunas faltas.

S. BARBA

ANÍS MOREIRA
BARCELONA
Nápoles, 192

LOS GRANDES CONCURSOS DE
SKIS, BOBS Y SALTOS
DE SUCHON SUPER BAGNERES

Fotos Florit



CON asistencia de numerosos deportistas franceses y de los entusiastas skiaadores del Centre Excursionista de Catalunya, han tenido lugar en los pirineos franceses, en los hermosísimos declives de Suchon Super Bagneres, los anunciados concursos de sports de nieve, entre los que se ha disputado la magnífica Copa Catalunya.

Las pruebas han revestido gran importancia por las enérgicas luchas a que han dado lugar dado el entusiasmo con que han sido disputadas.

Han causado, especialmente, excelente impresión, las pruebas de saltos en las que se han logrado distancias mayores de 40 metros.

Los gráficos representan:

En la parte superior, la salida de la pista de Bobsleigs con el hotel de Super Bagneres al fondo; a su lado un magnífico salto de longitud.

En la parte inferior, a la izquierda, un grupo de cazadores Alpinos, a su lado, un concursante tomando la salida en la prueba de Skis.

LOS ENCUENTROS CUMBRE
DEL FUTBOL LEVANTINO

El Valencia y el Gimnástico
vencen por 5 goals a 0, al Le-
vante y al Castellón

Fotos Vidal



PROSIGUEN en Levante las luchas por la conquista del campeonato regional, el Valencia y el Gimnástico demostraron el domingo una vez más su superioridad, de una clase, sobre el resto de los equipos valencianos, venciendo fácilmente al Levante y al Castellón.

Valencia-Levante.

1. Martínez no puede detener un shoot de Cubells.
2. Pallás corta una entrada de Montes.
3. Un pase de Cubells a Montes.
4. Pallás quita el balón a Cubells.

Gimnástico-Levante.

5. Alanga bloca un 'shoot de Silvino.

LA III EXHIBICIÓN DEL SPARTA
DE PRAGA EN BARCELONA

En el terreno de las Corts el famoso equipo checo
Athletic Club Sparta, es nuevamente
vencido por el **F. C. Barcelona**

DOS años después de las Navidades en que se inauguró el no terminado Estadio de Montjuich, el Barcelona ha logrado vencer de nuevo, en los dos matches, al «mejor equipo amateur del continente».

En la parte superior, el goal de Martí y una intervención de Carulla.—En la parte inferior, dos entradas de Alcántara.—En el centro, el reféree, los linesmen y capitanes.

Fotos Gaspar y Florit





La
repetición
de los famosos partidos
SPARTA-BARCELONA
dieron lugar a jugadas
emocionantes
y bellas

*Fotos Gaspar
Florit*

